ESTRATEGIAS PARA EL MANEJO DEL ARBOLADO URBANO

Ing Agr. Rita Inés Widder

IMPORTANCIA DEL ARBOLADO DE ALINEACION Y DE ESPACIOS VERDES PUBLICOS
   El arbolado público embellece las ciudades y mejora sus características ambientales.

   Beneficios del arbolado urbano: 

  Una planificación adecuada, diseño y manejo del arbolado urbano proveerán  importantes beneficios para la sociedad con disminución de costos.

   Beneficios  paisajísticos-sociales de los árboles urbanos: aportan valor económico (incrementan el valor inmobiliario, permiten economizar costos de climatización, atraen a empresas que buscan una mejor calidad de vida para sus empleados), testimonian por su edad, su porte, o su emplazamiento el patrimonio cultural e histórico, reflejan la historia de la ciudad, estructuran el paisaje (puesta en valor de los edificios, realzan monumentos y esculturas, dan carácter a las arterias, refuerzan la orientación en la ciudad), contribuyen a la vida ciudadana (aportan a la calidad e identidad de los barrios, configuran una escala intermedia entre edificios y peatones, proporcionan intimidad, mejoran la calidad de vida, contribuyen a la socialización y a la reducción del estrés, atraen a nuevos vecinos.
   El arbolado urbano representa la calma y la armonía, aportando naturaleza en un medio ambiente dominado por los pavimentos y construcciones. El árbol simboliza la vida, marcando el paso de las estaciones con el cambio natural de follaje, flores, frutos, etc.

   El árbol se inserta en un paisaje humano cargado de historia y de recuerdos, formando parte de nuestro patrimonio arquitectónico, paisajístico y cultural.

   Beneficios físico-biológicos de los árboles urbanos: pueden mitigar muchos de los impactos ambientales del desarrollo urbano (atemperan el clima, conservan la energía,  mejoran la calidad del aire, disminuyen la escorrentía pluvial y las inundaciones, reducen los niveles de ruidos, suministran el hábitat para la fauna silvestre), actúan en  modificaciones microclimáticas (disminuyen la temperatura ambiental por efecto de la evapotranspiración, alteran la velocidad y dirección del viento, sombrean las superficies disminuyendo las temperaturas).

   Las arboledas urbanas disminuyen la temperatura ambiental mitigando el efecto “isla de calor”, reduciendo el consumo de energía, reducen considerablemente la contaminación atmosférica, consumen parte del CO2 producido por las combustiones industriales y del transporte.
   Habitat de los árboles urbanos: 
   La competencia por el lugar, bajos niveles de luminosidad, son elementos que ocasionan un crecimiento desproporcionado de los árboles. La rápida percolación del agua por los desagües y poca retención, estancamientos  frecuentes , flujo variable de nutrientes, contaminación abundante, suelo alterado, compactado, pueden llevar a un envejecimiento precoz, etc.

                       (Exposición de  esquemas y fotos)

MANEJO ADECUADO DEL ARBOLADO DE ALINEACION
ELECCION DE ESPECIES
     Características de la planta: altura, forma, floración, fructificación, rusticidad.

     Magnitud: la altura máxima que alcanzará la especie dependerá de la región.

                 Primera magnitud (más de 15 m), tipa, álamo, roble.

                 Segunda magnitud (10 a 15 m), lapacho, jacarandá,  fresno, acer negundo.

                 Tercera magnitud (5 a 10 m), acacia de Constantinopla, duraznero de adorno, ciruelo de adorno, crespón

     Diámetro de copa: más de 10 m  (chivato, palo borracho), 5 a 10 m (lapacho, fresno), menos de 5 m (ciruelo de adorno duraznero de adorno, crespón)
     Follaje: caduco (fresno, ceibo, acer negundo, catalpa), caduco a semipersistente (lapacho, jacarandá, tipa), perenne (braquiquito, ligustro,magnolia, aguaribay, coníferas)

     Formas: huso, cónica o piramidal, redondeada.

                          (exposición de fotos)
PLANTACIONES DEL ARBOLADO DE ALINEACION

· Calles con ausencia de árboles (apertura de nuevas calles y/o recientemente pavimentadas, barrios de viviendas de reciente construcción, etc)

· Reposiciones de árboles extraídos por mal estado sanitario, caídos o muy deteriorados por tormentas, fuera de línea determinada  de plantación, etc
   Los árboles a plantar se elegirán por su adaptación al clima local,  por selección de calidad del vivero productor (municipal o privado), por la orientación de la calle a arbolar, asoleamiento y reparo de vientos, ancho de veredas y sus características (1,50 m a 2,40 m - 2,50 m a 3,40 m -  más de 3,50 m), por la altura edilicia, por las obras y servicios públicos existentes (líneas de cables conductores de electricidad aéreos y/o subterráneos,  teléfono,  luminarias, conductores de suministro de agua corriente, de aguas servidas, gas,  desagüe pluviales, etc).

   El vivero productor proveerá plantines bien conformados en su parte aérea (poda de conducción que eleve la copa obteniendo un tronco erecto, recto con brote apical vigoroso y yema terminal con buen estado sanitario, diámetro de tronco con relación diámetro de cuello y altura  no inferior a 1/100, corteza sin rajaduras, altura del arbolito no inferior a 1,80 -2,20 m) ,parte  radicular (seleccionar plantas con cabellera radicular abundante y bien distribuida, evitando plantas de comercialización tardía que presenten espiralización en el contenedor).
   Previo a las plantaciones se suprimirán raíces mal orientadas o mal formadas que perjudiquen el desarrollo de otras, buscando el equilibrio entre el sistema aéreo y radicular.

   Los árboles se plantarán con tutor, sólido, duradero y suficientemente largo para clavar en el suelo profundo unos 40-50 cm, utilizando ataduras cada 60-70 cm con uso de cuerdas, fibras textiles, gomas, etc, apretadas, revisándolas periódicamente para evitar estrangulamientos. Se utilizarán tutores de madera resistente a la intemperie y alturas de 2,20 – 2,50 m , ancho 0,04 m x 0,04m.
   El  árbol se ubicará en el pozo, cuidando de extender bien las raíces y situando el cuello a ras del suelo. Las cazuelas destinadas a contener el árbol serán de medidas mínimas de  0,80m  x 0,80 m en veredas de 3 m o  más de ancho, para veredas angostas pueden reducirse a 0,60 m x 0,60 m, y si se trata de veredas anchas que superan los 4,5m se podrán destinar espacios de cazuelas más amplios (cada caso se estudiará en particular). Debemos tener en cuenta que cuanto más espacio le demos al arbolito menos obstáculos tendrá en su crecimiento y menos daños futuros de levantamientos de veredas ocasionará.
   Se plantará teniendo en cuenta la uniformidad de especies por zonas, barrios, cuadras y/o calles, facilitando  el manejo general del arbolado de alineación.

   En cuanto a las distancias de plantaciones se tendrán en cuenta la línea cordón de vereda, línea municipal o de edificación, la continuidad de ochava, y la distancia entre árboles en la alineación.
   El éxito de las plantaciones dependerá de los cuidados posteriores, especialmente los dos primeros años de implantadas, teniendo en cuenta los riegos, labores culturales, tratamientos sanitarios, etc.

            (exposición de fotos ejemplificando los contenidos citados , con presentación de los problemas y soluciones, con ejemplos en el arbolado de las  calles de la ciudad de Esperanza, Pcia Sänta Fe)
PODA DEL ARBOLADO PUBLICO

    Objetivos: Despejar líneas eléctricas, telefónicas, otros servicios

                     Despejar el alumbrado público

                     Permitir el tránsito peatonal y vehicular
                     Rejuvenecer el árbol

   La poda daña el árbol comprometiendo su desarrollo y disminuyendo su vigor, por lo que debemos tener en cuenta al momento de plantar elegir el árbol en función del espacio para su desarrollo (especie y ubicación adecuada). El árbol es un ser vivo y la poda puede considerarse daño o agresión al verse alterada su corteza de protección.

   Al podar debemos tener en cuenta que la armonía de la estructura del árbol es tan importante como la de la silueta con hojas.

   La tarea de poda deberá limitarse todo lo posible a la operación de formación y de mantenimiento de los árboles.

   Los motivos por los que el vecino frentista solicita la realización de trabajos de podas se refieren a que las hojas ensucian veredas y tapan los desagües, las ramas interfieren con el cableado eléctrico, las ramas se extienden sobre los techos de las viviendas, o tocan las paredes de las mismas, la copa presenta ramas quebradizas y/o secas, o porque quiere que el árbol frente a su vivienda luzca prolijo y fortalecido. 
   Al referirnos a podas corresponde hablar de radiculares y aéreas.

   Tipos de podas: De implantación o transplante ( logrando raíces y ramas equilibradas)
                             De formación (teniendo en cuenta el tendido de cables)

                             De mantenimiento (logrando adecuadamente las dos primeras, se facilita el mantenimiento con  cortes de ramas finas, afectando menos al árbol )

   Cómo desarrollaremos las tareas de podas? …. Manejando las etapas de crecimiento del árbol :
   Arboles de reciente a mediana implantación: podas aéreas (formación y conducción) y podas radiculares (excepcionales)
   Arboles adultos, más de 10 años, esto variará según la especie forestal que se trate: podas radiculares (causas extremas de levantamientos de veredas, pavimentos, o que afecten viviendas) y podas aéreas (despeje lateral, descope y mantenimiento).
   En la provincia de Santa Fe rige la Ley nº 9004 y su Decreto Reglamentario 0763/83, que prohíbe  las podas y extracciones del arbolado público, contemplando las correspondientes excepciones , y a través de la Secretaría de Medio Ambiente de la Gobernación, se establece  el control  de trabajos  de  las municipalidades y comunas, las que deben contar con el asesoramiento de un personal técnico, según lo determina la Ley.  Contempla las podas aéreas de despeje lateral  de copas de los árboles para el caso de tendido de cables eléctricos de baja tensión y podas aéreas de descope (excepción) para tendido de líneas aéreas de media y alta tensión. La poda de mantenimiento se refiere a la supresión de ramas muertas, desgajadas, tocones, eliminación de ramas chupones, supresión de ramas estructurales mal dispuestas, aclareos para aireación e iluminación de la copa de los árboles. La Ley define normas técnicas de podas, realizándose despuntes a distancia máxima de 50 cm entre corte y línea conductora, cortes de despuntes de rama  inferiores a 2 cm de diámetro, cortes oblicuos y/o verticales, conservando la forma natural del árbol, utilizando herramientas con condiciones y afiladas, sin dejar  muñones al realizar los cortes y si es necesario podar ramas gruesas, deberán realizarse cortes previos al definitivo evitando los desgarros.

                           (exposición de fotos y esquemas)

   Equipos y herramientas de podas (equipos de protección personal, equipos de protección ocupacional, herramientas de ascenso y descenso, herramientas de seguridad).

   Medidas de precaución al podar: podador físicamente apto, revisión de equipos de seguridad, uso de ropa adecuada, situación climática vigente, estado sanitario de lo árboles,  verificación de estado de herramientas, atención de los operarios en la tarea, delimitación del área de trabajo, seguros de personas y bienes.
EXTRACCIONES DEL ARBOLADO PUBLICO
    Causas;
                construcciones de garages, cocheras, o ingresos vehiculares, decrepitud o decaimiento del vigor, peligro de estabilidad, especies no aptas para el arbolado público, obras públicas (apertura y ensanches de calles, pavimentación), inclinación del fuste como consecuencia de obras públicas o estado sanitario, árboles fuera de línea con respecto al resto del arbolado, árboles irrecuperables por mutilaciones voluntarias o accidentales.
   Deberá evaluarse el árbol considerado de riesgo, que es el que presenta uno o más defectos estructurales en raíces, troncos y ramas, que pueden ocasionar la caída total o parcial del ejemplar  y provocar daños a propiedades, vehículos, personas, etc.

   Las causas pueden ser daños de terceros, ataques de insectos, enfermedades, arquitectura arbórea deficiente, etc.
   Los defectos son indicadores de la potencialidad y gravedad del riesgo en los árboles. Debilidad estructural en ramas, tronco o raíces, comprometen la seguridad del arbolado público.
   Se evaluará si los defectos no afectan la integridad estructural, o que pueden avanzar pero no necesitan de acción inmediata, o que hay inminente peligro de caída o ha caído parcialmente. Algunos defectos internos no son fácilmente detectados.

   Mediante un adecuado plan de inspecciones, y actuando sobre los datos que ellas nos proporcionan, podemos disminuir exitosamente el riesgo  en el arbolado urbano.

   Siete categorías de defectos:  podredumbres , grietas, problemas radiculares, uniones débiles de ramas, cancros, arquitectura arbórea pobre, madera muerta.

   Las podredumbres son causadas por hongos descomponedores de la madera reduciendo la fortaleza estructural del árbol.

   Las grietas consisten en una separación de la madera, abarcan corteza y parte de la madera, pueden ser horizontales y verticales. Surgen de una inapropiada cicatrización de una herida, la separación de una unión de ramas o por cortes al ras durante la poda.

   Los problemas radiculares, ocasionan anclaje inadecuado por problemas estructurales. Raíces seccionadas, comprimidas, debilitadas, descompuestas, restringidas, dañadas, enrosacadas, sobreenterradas, descalzadas, inundadas,etc.  La mayor parte del sistema radicular se ubica en los primeros 50 a 60 cm, con raíces de absorción en los primeros 15 cm. La remoción del suelo alrededor de los árboles, pueden ocasionar daños importantes en el sistema radicular. El retiro de suelo durante las tareas de nivelación o de construcción, producen la mayoría de las veces daños severos a las raíces que comprometen la vida futura del ejemplar.. Los suelos saturados o compactados, poco profundos generan raíces que tienden a enrosacarse. Espacios reducidos dificultan el anclaje y estabilidad del árbol.
   Las uniones débiles de ramas presentan inclusiones de corteza.. Pueden ser en U o en V . Se puede presentar la arruga de la corteza hacia adentro.

   Los cancros se manifiestan con área externa de corteza y cambium muertos ubicada en cualquier lugar del tronco o ramas, causados por hongos, insectos, clima, daño mecánico. Al avanzar la descomposición genera un área ahuecada llamada cavidad.

   La arquitectura arbórea pobre, produce un desbalance estructural y debilidad en troncos y ramas. Se observan los árboles arpa, en los que una rama soporta varias ramas verticales más pequeñas. Ramas retorcidas o curvas, ramas múltiples en el mismo sitio, ramas que se rozan entre sí.
   La madera muerta siempre es peligrosa, se manifiesta con ramas quebradas, desprendidas, ápice del árbol seco.

    Se evaluarán los árboles con defectos y se marcarán anualmente los considerados peligrosos, irrecuperables, para proceder a las  extracciones y posteriores reposiciones.

   Los beneficios de evaluar y hacer el seguimiento del estado del arbolado, permite reducir la cantidad de ejemplares con defectos generadores de riesgos, siendo un aspecto clave por ejemplo en la prevención de daños por tormentas.

                    (exposición de fotos)
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