Sr. Presidente de la 
Organización Mundial de Personas con Discapacidad
Dr. Wilfredo JARA
De nuestra mayor consideración:
           Nos dirigimos a UD., en calidad de Institución, que se encuentra abocada a la defensa de la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad y demás grupos vulnerables, conjuntamente con otras organizaciones hermanas.
          Llevamos muchos años en esa incesante tarea y ha sentido la carencia permanente de una efectiva y eficiente representación de vuestra organización en nuestro país, motivo por el cual es que le solicitamos que, en su carácter de Presidente de la OMPD intervenga en esta anómala situación, que tanto afecta al accionar del conjunto de nuestras organizaciones y afecta el prestigio de la que nos mundialmente nos nuclea.
          Nuestra propuesta consiste en solicitarle la designación transitoria de un nuevo representante por Argentina, por el término de un plazo no mayor de un año, a fin de disponer del tiempo necesario para constituir la organización de 2º ó 3º grado que exige como requisito sine qua non el estatuto de OMPD, para poder de esa forma constituirnos formalmente en los nuevos representantes legales de nuestro país,  ante la institución que UD preside. Requisito este que en la actualidad no está siendo debidamente satisfecho.
          Convencidos de que una nueva representación - aunque provisoria - nos brindará la motivación y el impulso necesarios para constituirnos en actores activos, dentro del  contexto nacional y latinoamericano, solicitamos a UD. un acuerdo favorable a esta propuesta.
           Sin otro particular, hacemos propicia la oportunidad, para saludar a UD. muy atte.
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