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PREMIO BIENAL ALPI 2011
Este premio ha sido instituido por ALPI en 1967 y tiene por objeto el reconocimiento de una labor destacada por el esfuerzo, superación personal e inserción social de personas que han tenido que enfrentar una discapacidad física. A su vez se desea resaltar sus trayectorias personales como ejemplos de vida y estímulo para aquellas personas que estén enfrentando las mismas situaciones. 

Pueden hacer las propuestas, además del candidato, las instituciones, grupos de trabajo, familiares o amigos que conozcan al mismo y que den testimonio de las razones por la que hacen la presentación. 

Podrán presentarse todos aquellos que residan en la República Argentina y en países limítrofes. 

Las condiciones para proponer a los candidatos al Premio se detallan a continuación:

REGLAMENTO

· El Premio Bienal ALPI 2011, será otorgado a 10 discapacitados del aparato locomotor que a criterio del Jurado se hayan destacado por su esfuerzo de superación. 

· El Jurado estará integrado por distintas personalidades del quehacer nacional. 

· El Premio, que consistirá en Medalla de Plata y Diploma a cada uno, será entregado en acto público al premiado o su representante, en marzo del 2009. 

· La propuesta tendrá que efectuarse por escrito, y deberá contener los datos de identidad del postulado (indispensable indicar domicilio, teléfono e identificación), foto y video, si lo tiene, además del relato acerca de la discapacidad que sufre, de las tareas que desarrolla y una explicación de las razones por las que se lo propone. Deberá acompañar un informe médico sobre la etiología de la afección y secuela de la misma. En el caso de propiciar más de un postulante, la presentación deberá hacerse por cada uno de ellos en hoja separada. 

· Quienes hayan recibido anteriormente otro Premio ALPI, no serán tenidos en cuenta. 

Las propuestas se recibirán hasta el día 10 de octubre del 2008, y deberán dirigirse a: PREMIO BIENAL ALPI 2007, Soler 3945, (C1425BWO) C.A.B.A., Argentina o a recursos@alpi.org.ar 

